

**Bündnis Pflege**

Ergebnisprotokoll der Sitzung am 03. August 2017  
 von 14 - 17 Uhr, Kulturzentrum PFL, Peterstraße 3, 26121 Oldenburg

Anwesende Mitglieder:

Bernd-Günter Schwabe (Stadt Oldenburg)  
 Susanne Jungkuntz (Stadt Oldenburg)  
 Regina Schmidt (Stadt Oldenburg)  
 Karin Hemken (Stadt Oldenburg)  
 Anette Ahrens (AOK)  
 Britta Lameyer, (Compass, Private Pflegeberatung)  
 Monika Galow (ambulante Pflegenbieter, Landdienste)  
 Marcus Hoogestraat-Baeseler (ambulante Pflegenbieter, Malteser)  
 Guido Pering (Tagespflege, Caritasstiftung)  
 Johannes Josefiok (stationäre Pflege, Hansa-Gruppe Oldenburg)  
 Brunhilde Becker (Selbsthilfe, Alzheimer Gesellschaft)  
 Hannelore Veit (Sozialverbände, SoVD)  
 Corinna Schroth (Seniorenvertretung der Stadt Oldenburg)  
 Meike Dittmar (Behindertenbeirat der Stadt Oldenburg)  
 Antje Karyofilis (Personal ambulant, Caritas Sozialstation)  
 Meike Scholz (Personal stationär, Seniorenzentrum Haarentor)  
 Kerstin Ueck (Ev. Altenpflegeschule)  
 Nadine Gnodtke (Sozialdienste der Krankenhäuser, Klinikum)  
 Josef Roß (Versorgungsnetz Gesundheit e. V.),  
 Germaid Eilers-Dörfler (Vorsitzende Sozialausschuss)  
 Birte Leonhard (Jobcenter Oldenburg)  
 Heike Loers (Agentur für Arbeit)

Weitere:

Friederike Oltmer (Geschäftsführung Bündnis Pflege, Stadt Oldenburg) – **Protokoll**

## Teilnehmerliste (s. Anlage 1)

| Tagesordnungspunkt   | Zuständig | Termin |
|--|-----------|--------|
| <p><b>TOP 1 - Begrüßung</b><br/>           Frau Eilers-Dörfler begrüßt alle Anwesenden und befragt die Mitglieder, ob es Einwände gibt, dass sie die Sitzungsleitung bis zum Abschluss des TOP 2 <i>Wahl des Vorsitzes</i> des Bündnisses Pflege übernimmt.<br/>           Es gibt keine Einwände.<br/>           Es folgt eine kurze Vorstellungsrunde der neu benannten Mitglieder des Bündnisses Pflege.<br/>           Die Tagesordnung der heutigen Sitzung wird mit einer Änderung genehmigt. Der TOP 3 wird aus gegebenem Anlass in <i>Aufnahme neuer Mitglieder</i> umbenannt. Der Input-Vortrag von Can Bahar, Pflegeberater der AOK, zum Thema Pflegestärkungsgesetz III, wird auf die nächste Sitzung verschoben, da dieser an der heutigen Sitzung nicht teilnehmen kann.<br/>           Rückmeldungen/bzw. Anmerkungen zum Protokoll der letzten Sitzung vom 11.05.2017:<br/>           Es wird erfragt, ob der Versand der Protokolle auch an die Vertretungen gesendet werden könnte. In der Geschäftsordnung ist der</p> |           |        |

|   |        |             |
|---|--------|-------------|
| <p>Versand der Protokolle in §7 (2) eindeutig geregelt. Demgemäß bleibt es bei dem Versand der Protokolle ausschließlich an die Mitglieder.<br/>Hinweis: siehe hierzu auch TOP 6</p>  |        |             |
| <p><b><u>TOP 2 - Wahl des Vorsitzes des Bündnis Pflege</u></b><br/>Für die Wahl des Vorsitzes wird eine offene Wahl vereinbart. Kandidatenvorschläge erfolgen:<br/>Frau Jungkuntz schlägt Herrn Schwabe vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge.<br/>Herr Schwabe wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an. Frau Eilers-Dörfler übergibt die Sitzungsleitung an den Vorsitzenden, Herrn Schwabe.<br/><br/>Dem Gast, Herrn Scheibert, wird vom Vorsitzenden im Einvernehmen mit den anwesenden Mitgliedern für diese Sitzung ein Rederecht eingeräumt.</p>   |        |             |
| <p><b><u>TOP 3 - Aufnahme neuer Mitglieder</u></b><br/>Der Verwaltung liegt der Wunsch der Stiftung Hospizdienst Oldenburg, Haareneschstr. 62, 26121 Oldenburg vor, in das Bündnis Pflege aufgenommen zu werden.<br/>Da es mehrere Anbieter im Bereich der Palliativversorgung in Oldenburg gibt, einigt sich des Plenum darauf, das sich all diese Einrichtungen abstimmen und ein Mitglied sowie Vertretung für das Bündnis Pflege wählen/bzw. bestimmen sollen.<br/>Auch der Versorgungsbereich der Kinderkrankenpflege sollte im Bündnis Pflege vertreten sein.<br/>Die GF, Frau Oltmer, wird die genannten Anbieter anschreiben und um die ordnungsgemäße (schriftlich, namentlich) Benennung eines Mitgliedes für das Bündnis bitten.</p>   | Oltmer | August 2017 |
| <p><b><u>TOP 4 - Bildung von Arbeitsgruppen (gem. GO § 8)</u></b><br/>In der letzten Sitzung vom 11.05.2017 wurden vier Themenfelder identifiziert.<br/>1.) Ambulante Versorgungsstrukturen/Quartiersorientierung<br/>2.) Demenz<br/>3.) Stationäre Pflege<br/>4.) Fachkräftemangel<br/><br/>Herr Schwabe erläutert zunächst abstrakt die weitere Vorgehensweise:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Die Mitglieder ordnen sich anhand ihres Namensschildes einer AG zu, dabei wird auf eine angemessene Gewichtung (Ø 5-6 Personen) geachtet.</li> <li>• Die AGs arbeiten und organisieren sich eigenverantwortlich.</li> <li>• Bei besonderen Schwierigkeiten unterstützt die GF, Frau Oltmer.</li> <li>• Die AGs benennen einen Sprecher / eine Sprecherin.</li> <li>• Es folgt ein internes Brainstorming in den AGs zu den Fragen: <ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Was könnten wir planen?</li> <li>➤ Was möchten wir erreichen?</li> </ul> </li> </ul> |        |             |

|   |        |                        |
|---|--------|------------------------|
| <ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Wohin möchten wir uns entwickeln?</li> <li>➤ Was müssen wir ändern?</li> <li>• Im Plenum wird das Brainstorming reflektiert.</li> <li>• Bis zur nächsten Sitzung erarbeiten die AGs erste Ergebnisse.</li> <li>• Hierfür wird den AGs eine einheitliche Vorlage (<b>siehe Anlage 6</b>) zur Verfügung gestellt. Die Abfrage der AG-Ergebnisse erfolgt über Frau Oltmer.</li> </ul> <p>Über die Einrichtung eines Themenspeichers, für derzeit noch nicht bearbeitete Themen in den AGs (z. B. Kurzzeitpflegeplätze, Demenzversorgung im Krankenhaus), wird abgestimmt. Per mehrheitlichem Beschluss (1 Enthaltung, 1 Gegenstimme) wird ein solcher Themenspeicher eingerichtet. Dieser soll von Frau Oltmer gepflegt werden. Die Ergebnisse der AGs sind als <b>Anlagen 2-5</b> beigefügt.</p> | Oltmer |                        |
| <p><b>TOP 5 - Terminplanung</b><br/>Die zweite Sitzung des Bündnis Pflege findet statt</p> <p style="text-align: center;"><b>am Donnerstag, 15.02.2018</b><br/>von 14 bis 17 Uhr</p> <p>Der Tagungsort ist noch offen. Die Mitglieder werden gebeten der GF, Frau Oltmer zurückzumelden, ob barrierefreie Räumlichkeiten in ihren Einrichtungen zur Verfügung stehen.</p> <p>Bisherige Themen für die zweite Sitzung:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Vortrag zum Pflegestärkungsgesetz III (Can Bahar)</li> <li>• Berichte aus den AGs</li> </ul>   | Alle   | Zeitnah                |
| <p><b>TOP 6 - Verschiedenes</b></p> <p><b>Hinweis:</b> Die Mitglieder werden gebeten die Protokolle und weitere Unterlagen der Sitzungen an ihre Vertreter*innen weiterzuleiten.</p> <p>Am 22.08.2017 wird über die erste Sitzung des „Bündnis Pflege – Örtliche Pflegekonferenz in der Stadt Oldenburg“ im Sozialausschuss mündlich berichtet.</p>   | Alle   | Fortl.<br><br>22.08.17 |

Oldenburg, 10.08.2017

Friederike Oltmer